

5 Cts.

PERIODICO DE AVISOS Y NOTICIAS

Organo de la Coalición Republicano-Socialista de Tortosa

5 Cts.

## LA REBELDÍA DE CATALUÑA

Ejemplo estimulante  
para España

Cataluña va resolviendo el problema de su autonomía, haciendo abstención completa del Estado español. Ello indica dos cosas. Primero: Que en Cataluña existe un estado de conciencia perfectamente definido y resueltamente dispuesto. Segundo: Que en el Estado español perdura la insensibilidad frente a las grandes realidades nacionales.

Esta voluntad de Cataluña y esta insensibilidad del Estado español habían de chocar. Y ha sido así. Cataluña, desentendiéndose ya de las disposiciones que puedan dictarse por el Poder central, ha reunido en Asamblea a sus hombres representativos; y ellos han dado a sus acuerdos el valor de acuerdos soberanos. Se ha dispuesto la redacción de un Estatuto; se ha aceptado la formación de un organismo que haga efectiva la soberanía; ha constituido la ponencia en Poder ejecutivo. ¿Qué más es necesario para demostrar que Cataluña va con sus propias fuerzas a la conquista de su autonomía?

De esta disposición a actitudes de violencias antijurídicas, sólo hay un responsable; la insensibilidad del Estado español. El Estado español ha vivido eternamente fuera, no únicamente de las realidades europeas, sino fuera de la misma realidad española. La marcha de Europa no ha sido la marcha que ha seguido el Estado español. Mientras Europa ha ido resolviendo todos los problemas vitales, el Estado español ha permanecido cruzado de brazos ante ellas. Las nobles corrientes ideales que conmovían a Europa han hallado al Estado español fuera del camino. Y no ya Europa, España. La nación española ha vibrado infinidad de veces al compás de las grandes conmociones universales. Ha sentido la necesidad de ser. Ha visto el punto donde había de encaminarse. Ha pasado por la amargura de los dolores que sufría. Ha querido andar. Pero frente a ella se ha levantado el Estado, el viejo Estado, el corrompido Estado, el desmoralizado Estado, el insensible Estado. Y España ha quedado, ofreciendo al mundo, los ejemplares del ciudadano resignado, del ciudadano emigrante, del ciudadano rebelde. Resignación, emigración y rebelión que tiene un mismo fundamento espiritual: pérdida de la esperanza.

Pero, pérdida de la esperanza ya con distintas matizaciones

ideales. El resignado en España es el ejemplar del hombre que nació ya sin esperanza. Cree que la Fatalidad ha señalado a nuestro país el sino que sigue. Y toda rebeldía para él es estéril. En su juicio, está escrito lo que España ha de ser. Una imagen de este hombre sólo podría hallarse en aquellas castas de la India, donde el nacimiento señalaba ya el futuro de todo ser; donde la felicidad no estudiaba ni la voluntad personal, sino en el nacimiento. El emigrante en España es el ejemplar del hombre que lleva en su alma un descontento. Es el hombre que no está bien; que no se halla bien donde está; que no encuentra donde está la satisfacción que requieren sus necesidades o sus ideales. Y marcha, salta la frontera, se expatria. Para el emigrante, España es un cuerpo muerto. No hay nada que hacer en él. Ni acobardándose a las leyes ni moviéndose fuera de las leyes, España tiene salvación. Es el emigrante el hombre que, teniendo esperanza ha perdido la esperanza en su propia obra realizada en su propia tierra. Es el español que cree que en el mundo puede ser hombre; que en España no puede ser nada. El rebelde en España es el ejemplar del hombre que tiene su única esperanza en la rebeldía. El orden normal en que los otros pueblos desenvuelven su vida no existe para España. Hay que saltar obstáculos para andar; hay que gritar para que oigan; hay que desencadenar la revolución para hacer posible la evolución. El hombre, atento al espíritu nuevo que con los tiempos van teniendo las leyes, no es el rebelde español. El rebelde español, sabiendo que los tiempos nuevos no traen leyes nuevas a España, desenvuelve su obra por incuria de las leyes, fuera de las leyes contra las leyes. Es el rebelde, entre los hombres sin esperanza, el de más noble cimiento moral. Es el rebelde el hombre sin esperanza que siente nacer la esperanza. ¿No puede ser el rebelde si en la rebeldía pone santa continuación el ideal más envidiable del ser humano? ¿No hay santidad en una humanidad de latente rebeldía?

Cataluña es hoy la imagen del hombre rebelde. Muévase fuera de las leyes. Si le impujan se moverá fuera de las leyes. Ha sido lanzada a esta actitud por el Poder central. El problema de Cataluña no es un problema nuevo, ni un proble-

ma insoluble, ni un problema exclusivo de Cataluña. Es un problema viejo; es un problema que no resolviéndose en los países donde se plantea, es un problema que la guerra ha revivido allí donde existía adormecido y ha encendido allí donde era problema en cenizas. Ni deshace la unidad del Estado, ni quebranta su soberanía, ni atenta contra relaciones obligadas de región a región. ¿Hay en Cataluña características diferentes? Ha de haber, pues, soluciones distintas también. ¿Hay en Cataluña necesidades distintas? Ha de haber, pues, soluciones distintas también. ¿Hay sobre todo en Cataluña una voluntad unánime que desea mayor libertad en su vida orgánica? Ha de darse, pues, inmediatamente esta libertad. Por no atender todos estos hechos el Poder constituido, Cataluña está ya en rebeldía.

Y si la rebeldía de Cataluña es un dolor para quienes hubieran deseado dar a este problema una solución legal, ha de producir honda satisfacción espiritual en quienes deseen que la nación vaya siguiendo un camino. El problema de Cataluña es un dolor europeo. Hombres de energía que querrán llevarlo adelante, saltando por todo, han de ser una esperanza confortadora y un ejemplo estimulante para la nación poblada de hombres que iban perdiendo los estímulos y que habían perdido del todo las esperanzas.

MARCELINO DOMINGO.

## EN PLENA CRISIS

El Gobierno está en crisis. Acaso resista unos días. Pero la cuestión de confianza ya no tardará en presentarse. Hasta ahora, los ministros han necesitado para gobernar de la confianza de la Corona y la de la mayoría parlamentaria. ¿Cómo va a gobernar Romanones después de la repulsa de todos los partidos de oposición y contando únicamente en la Cámara popular con cuarenta diputados? De hecho, el acuerdo de la Mancomunidad ha planteado la crisis. No se puede gobernar cuando la mayoría del país vuelve la espalda a los gobernantes y se dispone a proceder por cuenta propia. Tanta realidad tiene este conflicto político, que el conde de Romanones está ya haciendo gestiones para la constitución, en momento oportuno, de un Gabinete de concentración liberal, única solución con que la Monarquía pretende salir al paso de los problemas actuales.

Porque no se trata sólo de un pleito entre Cataluña y la Monarquía. Es toda España la que quiere librarse de la funesta tutela monárquica.

Y cuando los pueblos llegan a la situación del español, el pleito no puede tener otro fin que la victoria popular sobre el nefasto régimen monárquico.

## PRODUCTORES, ALERTA

## ¿Comienza la decadencia de nuestra riqueza olivarera?

Dispuestos siempre a laborar por el bien de esta comarca, reproducimos con especial interés, un admirable artículo publicado por *El Liberal* de Sevilla, que lleva la firma de D. Fernando del Trigo, cosechero, de Alcalá de Guadaíra. Es el grito de alerta dado a la producción olivarera ante la terrible crisis de que está amenazada.

Como observarán nuestros lectores, en este bien documentado artículo—cuya lectura recomendamos de una manera especial a nuestros payeses y productores—vale más por sí solo lo que angustiosamente de positivo se dice en él, que cuanto haya podido escribirse y discutirse en materia de exportación de aceite de oliva, en estos últimos años.

Si nuestros gobiernos—como de costumbre—no saben prever ni solucionar los conflictos que ha planteado y planteará todavía, la desorganización económica producida en nuestro país por causa de la guerra mundial, preparémonos para la consabida dolorosa sorpresa de los hechos y a lamentarnos de la ruina que se avecina para la primera y principal fuente de riqueza de nuestro suelo, como lo es, sin duda alguna, la producción olivarera.

Las noticias que de un año a esta parte venimos recibiendo de los mercados consumidores de nuestros aceites de oliva, no pueden ser más amargas, más pesimistas, ya que ponen de manifiesto la notable facilidad con que han sido substituidos por otros productos, arraigándose de inmediato la costumbre de emplearlos en lugar de nuestra grasa predelecta.

Ese aceite que todos creyeron que vendrían los yanquis, los argentinos, los cubanos a pedirnoslo sombrero en mano, no lo quieren ya.

Norte América prohibió desde hace un año, en absoluto, la importación. Ni un kilo exportamos durante ese tiempo a nuestro mejor cliente directo de caldos finos.

Inglaterra, desde principio de Noviembre pasado, tiene en la lista de los artículos prohibidos, el aceite de oliva. Cree, con razón, más conveniente a su política económica, dar salida a la enorme producción de oleaginosas de la India y otras colonias del Asia y África.

Cuba ya no pide. La *Revista Comercial*, que se publica en la Habana, suministra datos que son desconsoladores. Aumenta en 600 a 700 por 100 la importación de grasas de cerdo y aceites de algodón que la vecina República norteamericana le envía, exelentemente refinado por procedimientos modernos. En esa misma tremenda proporción decae el consumo de aceites de marcas españolas.

El gusto de aquellos antiguos consumidores va acostumbrándose a esas grasas bien elaboradas y abandonan la nuestra. Cuba está llena ahora de aceites de oliva y no tiene la demanda de antes. Los precios sufren baja notable.

Uruguay, gran mercado de nuestros mejores caldos, sufre parecidas consecuencias. Cartas recibidas por exportadores de esta que he leído, dicen textualmente: No

hay casi consumo de este artículo, pues la mayor parte de la población se ha acostumbrado a cocinar con grasa y manteca.

Argentina fomenta sus grandes cultivos de maní en la provincia de Santa Fé, refinando su aceite de modo exquisito. Su Gobierno protege por todos los medios el consumo de la manteguilla, en abundancia en aquel país, tan rico en ganado vacuno. La cifra exportada a este mercado resulta ridícula al lado de lo que siempre importó. Muchos exportadores aun tienen permiso de nuestro Gobierno para enviar a esta nación y no pueden utilizarlo, porque no se les pide.

Francia tiene su Argelia que ya ha dado muchos años ochenta millones de kilos y aumenta las plantaciones. Además tiene otras colonias que se cosechan grandes cantidades de semillas oleaginosas, que se debe es proteger ante todo y ahora más fácil que nunca, por la facilidad que va dando la normalización de los fletes.

Italia, nuestra mayor compradora indirecta, solo nos compra para reexportar, ya que para su consumo interior le basta lo propio. Si los mercados directos pierden su afición a los aceites de oliva ella también perderá su potencia importadora.

Solo los que están en la intimidad de este negocio saben la intensidad, la poderosa propaganda que se hace en los Estados Unidos para atraerlos de maní y algodón, pregonando a los cuatro vientos las ventajas de ello como sustituto del de oliva.

¿Es todo esto cierto? Nadie puede con más autoridad responder que la Dirección General de Aduanas. Por reales decretos se concedió la exportación, mediante recargos da cerca de un 25 por 100 de su valor, de 38 millones de kilos. ¿Cuanto se exportó de esta cantidad? ¿Quizás la mitad? Y téngase en cuenta que España, durante los años 1916 y 1917, exportó, aproximadamente 170 millones de kilos.

No se hagan ilusiones: esos pacientes labradores de la tierra andaluza que con tanto mimo saben cuidar sus olivares, no se hagan ilusiones esos estudiosos industriales que saben extraer sus dorados aceites de aroma exquisita.

Yo tengo la convicción plena que aunque la exportación sea completamente libre, no daremos salida al sobrante de nuestra producción ni forzando la venta, ni quebrando los precios.

No basta que se abra para salvarnos. Necesitamos convenios comerciales; necesitamos que se abran las puertas que una a una van cerrándose.

La exportación libre es inevitable, es un hecho. No es necesaria ya ninguna combinación legal para que los españoles coman aceite barato. Lo que importa, lo que importa sobre manera, es la importación libre en los países que nos van aislando.

Récorde en estos críticos momentos la crisis tremenda de años pasados en el viñedo, que hizo cortar tantos y tantos miles de cepas y que obligó a los gobernantes a redactar la ley de desgravación de los vinos a manera de balón de oxígeno; para reanimar la maltrata viticultura, decaída por la pérdida de mercados consumidores producida por fomento del cultivo, en unos, y trabas legales, en otros.

EL AYUNTAMIENTO REPUBLICANO

Recaudación y distribución de fondos del día 21 de Dbre. de 1918

Papel M.	6	15	J. B. Mola, maestro Bitem.	25
Sellos M.	55		1 r. jornales San Lázaro.	80
J. Rovira, matrícula E. música.			R. Pernot, reloj catedral.	91 23
Recaudador Municipal.			J. Nicolau, estorar Ayunto.	227 20
Utilidades.	297	91	J. Ulla, socorro J. y M.	15
Inquilinato.	66	42	1 r. jernales examinos recinales	316 50
Reparto especial P. calles.			1 r. " C. Consistoriales.	450 75
Cementerios.	70		1 r. " Parque.	205 15
T. carro.	1	50	r. " arreglo calles.	1028 55
Permiso obras.	31			
Carros.	72			
Certificaciones				
Reparto G.	7	92		
Vía pública.				
Patentes.	246	53		
" Matadero	42	30		
" Mercado	23	50		
Rdo. pescado.	9	50		
Pesador municipal.				
Central.				
<b>TOTAL</b>	<b>898</b>	<b>73</b>	<b>TOTAL</b>	<b>2439 38</b>

Recaudación y distribución de fondos del día 22 de Dbre. de 1918

Sellos M.	10		J. Andreu, cemento obras.	257 60
Papel multa			E. Berengué, socorro pobres.	20 10
Recaudador Municipal.				
Utilidades 17 y 18.	148	64		
Inquilinato 17 y 18.	16	08		
Carros 18.	88			
Reparto G. 16.				
Reparto E. adoquinado.				
Certificaciones.				
Cementerios.				
Central.	264	01		
" Matadero	36	65		
" Mercado.	21			
Rdo. pescado.	3	80		
Pesador municipal				
<b>TOTAL</b>	<b>588</b>	<b>18</b>	<b>TOTAL</b>	<b>277 70</b>

La riqueza del viñedo parecía entonces como hoy la del olivo; riqueza genrina de España, riqueza incommovible, eterna. ¿Son los síntomas que se observan parecidos a los que precedieron a esa decadencia?

Vale la pena estudiarlo. Si nuestros Gobiernos, ocupados siempre en jurar el cargo, tienen un momento que dedicar a este importante asunto, cumplirán con un deber que la región andaluza agradecerá siempre.

FERNANDO DEL TRIGO.  
Cosechero.

Alcalá de Guadaira Dbre. 1918.

UNA NARRACIÓN DE GORKI

La lámpara eléctrica

En "Mercure de France", traducida por M. A. Pierre, se ha publicado una narración de Máximo Gorki.

Se presenta en ella un aspecto de la revolución rusa, y está recorriendo la Prensa mundial.

Nosotros la reproducimos, seguros de que nos lo agradecerán nuestros lectores:

"Una persona llegada de Siberia me ha hecho el relato siguiente:

Estaba yo sentado en el andén de una estación, distante unas cien verstas de Omsk, cuando vi venir hacia mí a un soldado "mujik", con la pipa en los labios; se sentó a mi lado.

—¿Va usted muy lejos?—le pregunté.

Me respondió con una voz lenta y grave:

—A Omsk a buscar lámparas eléctricas. En nuestra aldea han instalado la electricidad, ya sabe usted... con unos hilos...

—¿Desde hace mucho tiempo?

—No mucho.

Le pedí que me contara cómo era que se hubiera pensado en introducir entre ellos aquella nueva invención. He aquí, casi palabra por palabra, lo que me contó el "mujik".

Cuando supimos que desde octubre había en Omsk un nuevo Poder, el Poder de los Soviets, y se decía que iban a instalar el "socialismo", nos reunimos y acordamos

averiguar de qué se trataba y qué es lo que eran aquellos Soviets que se le dan al pueblo. Elegimos al viejo León, un viejo malicioso, y le dejamos: "Toma estos 30 rubios; vete a Omsk; procura saber qué Poder es ese de los Soviets y de los balabats".

Al cabo de dos semanas, he aquí a León de vuelta, y un soldado con él. Nos reunimos e hicimos subir a León sobre una masa.

—Cuenta.

Y se puso a contar:

—Pues bien — nos dijo —, esto marcha, está muy bien... Por lo demás, el soldado os lo dirá mejor que yo.

Entonces preguntamos al soldado:

—Y tú, ¿qué es lo que eres?

—Yo — nos dijo — soy precisamente un volcheviki, un comunista, y que me quedaré con vosotros si me nombráis comisario.

Después de haberlo reflexionado bien, le dijimos:

—¿Qué dices?

—Os doy las gracias, camaradas — nos dijo —, dejad ahora que me oriente.

Al cabo de una semana se organizó un Soviet, y he aquí que nuestro León había aprendido todo lo que le hacía falta, y va y nos dice:

—Puesto que somos ya ahora un punto y nos llamamos bolcheviki, estamos obligados a destruir y a construir.

—Pero ¿qué? Aquí no hay nada que destruir.

Entonces el soldado nos dijo:

—Si somos comunistas, debemos requisicionar. Vosotros, ¿tenéis burguesía?

—No dijimos palabra, eso no existe entre nosotros.

El soldado nos volvió a preguntar:

—¿Tenéis burguesía?

—Perdón: dispense que se lo diga: no tenemos.

—¡Ah! No os conocéis a vosotros mismos: yo os la encontraré. Dejadme hablar al pueblo.

Le reunimos sesenta personas; todos juntos marcharon al Selo, a cuarenta verstas de allí. Al otro día regresaron y reunieron a una docena de ricos y 10.000 rublos en

papeles del Isar. El soldado nos dijo:

—Tomad; esto es la burguesía. Nosotros le preguntamos:

—¿Eso es vuestro?

—Sí; es nuestro.

—Estad tranquilos; nosotros no vamos a registrar a cada uno por 10.000 rublos.

—¿Por cuánto?—nos dicen.

Se alejó uno un poco para tener consejo.

—Por 3.000 se os responde.

La burguesía se puso a gritar:

—¡Eso es mucho! Tomad 2.000.

—¿Cómo! No se os pide 10.000 a cada uno... ¿Qué es lo que tenéis que regatear, pues?

La burguesía consintió.

—Bueno, que digan lo que quieran. Es verdad, a fe mía, que esos diablos hubieran podido muy bien pedir diez mil.

Nos dejaron un-rehén, y se fueron a buscar el dinero. Al cabo de veinticuatro horas mandaron, bajo palabra de honor, 42.000 rublos, con lo que reunimos 52.000 en total.

Se reunió después el Soviet bajo la presidencia de León.

—Pues habéis de saber—dijo— que hemos hecho la requisición. Ahora ¿qué es lo que vamos a hacer?

Uno dijo: "Hay que construir una escuela." Otro dijo: "Comprémos un automóvil, y cada cual montará en él cuando le toque la vez; mas para eso hay que arreglar la carretera." Rechazamos estas proposiciones. Entonces el soldado vino a nuestro auxilio:

—En las ciudades — dijo — hay "electricidad", y gracias a eso hay menos incendios. Da poco que hacer: metéis una rueda en el agua,

de manera que se ponga a dar vueltas; la unís a una máquina dinamó; ponéis allí alambre, y en la punta del alambre colgáis una pequeña lámpara. La lámpara empieza a arder, y ya está todo. ¿Habéis comprendido?

—Eso es muy sencillo—le respondimos.

Mandamos al soldado a buscar la máquina a Omsk. León fué el que le acompañó con el dinero. Y es que, después de todo, por más que sea soldado, es un forastero,

mientras que León es uno del pueblo. Estuvimos esperando largo tiempo su regreso. Por fin volvió con ellos venían además otros cuatro extranjeros.

—Qué gentes son estas.

—Montadores.

—Bueno, bueno; llamarles como queráis con tal de que se pongan a la obra.

Se decidió primero poner la "electricidad" en casa del pope. León había oído en algún sitio que se había separado la Iglesia del Estado. Llamamos al pope.

—¡Vete de tu casa, pope!—le dijo León.

Nosotros gritamos lo mismo, y el montador en jefe también. Este tenía el alambre en la mano. Se expulsó al pope, entramos todos en su casa, y el montador instaló su hilo. Nosotros, mientras tanto, pronunciábamos discursos, diciendo cada uno lo que buenamente se le ocurría.

Entonces le dijimos:

—Estaría bien que cada uno tuviera una pequeña lámpara en su "itsba".

El montador aceptó:

—Es factible.

Y así se nos puso la luz a todos. Pero pronto los "mujiks", de las aldeas vecinas supieron lo que nos pasaba, y vinieron a preguntarnos:

—¿No podríamos nosotros también aprovecharnos de eso?

El soldado nos había prevenido que no diéramos luz a los que no fueran comunistas. Así, pues, les dijimos,

—Si la queréis, declaraos comunistas.

Naturalmente, se declararon: eso es muy sencillo: expulsaron al pope, instalaron en su casa un salón de lectura, y ya está.

MÁXIMO GORKI

REYES

EXPOSICION DE JUGUETES

NOVEDADES EXCLUSIVAS PARA LA CASA

TUDÓ

2 PLAZA DE LA CONSTITUCION 2

Cooperativa del Centro Obrero de Corporaciones

Conservas de varias clases. harina, legumbres, maiz, carne de membrillo, pasas de Málaga. Vinos de Jerez y champagnes, PRECIOS REDUCIDOS EXACTITUD EN EL PESO PATATAS DE BUENA CALIDAD A 2'75 ARROBA. Calle Pi y Margall (frente el mercado) TORTO A

A LOS ANUNCIANTES

EL PUEBLO, que va a triplicar su tirada; que va a ensanchar considerablemente su radio de acción, llegando a sitios donde no llegaba, comunica a sus anunciantes que nunca como ahora les será provechoso el anuncio.

EL PUEBLO que se editará los domingos y días festivos intensificará la propaganda de los productos y casas anunciadas, como ningún otro periódico.

DESDE LA COSTA AZUL

12.000 convalécientes y 20.000 permisionarios yanquis

Las autoridades americanas decidieron, a raíz de terminar la guerra, crear numerosos sanatorios para convalécientes y permisionarios, en las principales estaciones invernales del Mediterráneo.

Las ciudades elogiadas para ello están, situadas entre Tolon y Monton, y son: Tamaris, San Salvador, Hyeres, San Rafael, Vaescure, Agay, Cannes, Niza, Mónaco y Montecarlo.

Para ello han sido habilitados numerosos hoteles y quintas particulares a los que se ha dotado del más exquisito confort para recibir a los enfermos y a los que disfrutan de licencia.

El "Headquarters Rivera Hospital Center", (cuartel general central de los Hospitales de la costa) se encuentra en Cannes. La organización y dirección de los depósitos proveedores ha sido confiada al coronel H. S. Hansoll.

Los dos principales servicios que dependen de su autoridad son: la administración de los centros de convalécientes, y el abastecimiento y el servicio de sanidad de los soldados americanos enfermos. El de aprovisionamiento, centralizado también en Cannes, tiene su frente al mayor J. R. Mc. Donough. El de sanidad está dirigido por el médico mayor J. R. Trinder.

Para el servicio de convalécientes se han reservado más de 12.000 camas en las diferentes estaciones invernales. El número de licenciados se elevará, según mis noticias, a cerca de 20.000.

Las poblaciones importantes como Niza, Cannes, Mónaco, Montecarlo, etc. recibirán cada una 3.000 licenciados como mínimum. En Niza, la Getée Promenade alojará a gran parte de ellos.

En Cannes han sido cuidadosamente habilitados, bajo la dirección del I. E. C. A. el Círculo Náutico y el Casino Municipal. El primero será destino a los oficiales, mientras que el casino servirá de alojamiento para los suboficiales y soldados.

Acaba de llegar ya un primer convoy importante de licenciados, al que seguirán en breve otros cuantos.

A fin de distraer a estos militares, alejados de su familia y de su hogar, va a proporcionárseles infinidad de festejos, como conciertos, reuniones literarias y deportivas, etc., etc.

Además sabemos que la autoridad militar norteamericana destacará en breve una de sus mejores bandas de música, con el mismo objeto. Esta banda, cuya residencia habitual será Cannes, dará conciertos alternativamente en todas las estaciones de la "Diviére", donde exista un centro de hospitalización.

Los depósitos de convalécientes y permisionarios establecidos en el Mediodía de Francia subsistirán, incluso después de la firma del tratado de paz y hasta que salgan con rumbo a América las últimas unidades de Valmora, ejército norteamericano.

GABRIANO BALDI.

EL AÑO QUE COMIENZA

No somos profetas. Pasaron los tiempos en que había profetas, y nosotros, que somos el extremo opuesto del tradicionalismo, que somos el futuro y no el pasado, no podemos pretender resucitar la profecía. Pero como si no profetas, ni videntes, ni adivinos, somos hombres muy familiarizados con la lógica, vamos a glosar, a responder a una frase del inconmensurable equilibrista político, don Alvaro de Figueroa, conde de Romanones o el hombre que habló con Wilson.

Romanones ha dicho a varios periodistas madrileños, en el ministerio de Estado, hablando de los problemas políticos que quedan sin solución en el finido año de 1918: "Veremos qué da de sí el año diez y nueve." Y es a esta frase a la que nosotros queremos dar respuesta, teniendo como punto de mira la lógica.

Durante el año que ahora comienza recorrerá España a grandes zancadas — es decir, con movimientos bruscos — todo lo que se ha atrasado en manos de la monarquía,

# TEATRO PRINCIPAL

GRAN COMPAÑIA CÓMICO-DRAMÁTICA  
DEL PRIMER ACTOR Y DIRECTOR  
**LUIS REIG**

Gran función para hoy sábado 4 Enero

La preciosa comedia en dos actos,

## EL NIDO

Sensacional estreno del episodio dramático en un acto,

## PEDRO LÓPEZ

El precioso paso de comedia en un acto,

## EL ÚLTIMO CAPÍTULO

CINE DORÉ El próximo domingo, continuación de la película, **El Triángulo Amarillo.**

### ¿QUE ESPERA EL REY? Libro de Marcelino Domingo. 50 Cts.

En el transcurso de este año diez y nueve, España llegará, por medio de grandes jornadas políticas y sociales, al siglo XX, que es en el que viven todos los pueblos civilizados. Claro que cuando España llegue al siglo XX, los países que ahora están en el se encontrarán con un pie en el XXI. Pero de todos modos habrá corrido España más camino que esos países por cuanto España ha de cruzar dos siglos y ellos parte de uno solamente.

Tal vez esta repuesta a la frase del hombre que habló con Wilson, aunque nadie sabe lo que habló, como ha hecho notar W. Fernández Florez, no satisfaga a los espíritus que su falta de comprensión o agudeza con su curiosidad, o mejor meticulosidad. Y por ello responderemos a la frase del hombre que habló con Wilson, en forma más escueta; o más detallada.

Durante el año 1919 comenzará a hacerse realidad el programa federal de don Francisco Pi y Margall y el programa agrario de don Joaquín Costa, dos pensadores que han trazado desde su modesto estudio la ruta política de España.

En el transcurso del año, desaparecerá la monarquía y dicho se está que todos los hombres públicos que la han sostenido, incluso el hombre que habló con Wilson. Su tesis en defender lo que repudió el país lo perderá, a pesar de que en política internacional ha obrado con algún acierto; no tanto como él dice y algunos—¡oh! la buena fe de los bienaventurados—creen.

Desaparecerá el fulanismo político. Dejará de ser una profesión la política, y los que aún quieren seguir teniéndola por oficio, por no ser capaces de otra cosa, irán cayendo sin que nadie les empuje, irán cayendo como una manzana podrida cae del árbol.

Se acabará la parentela política, o lo que es igual, sólo que más explícito: los hijos, los yernos, los sobrinos no heredarán de su padre negro o tío una cartera de ministro, una subsecretaría, un acta de diputado.—Para esto, claro que basta con la desaparición del fulanismo político.

Comenzará a debilitarse el clero, las demás órdenes religiosas, la oligarquía, la burocracia el caciquismo.

No prevaricarán impunemente los ministros: ni realizarán negocios indecorosos sin que el país los destierre para siempre a la vida oscura, a sus casas.

Será un hecho la libertad de imprenta, la de reunión. Podrán todos los ciudadanos emitir su pensamiento, sin tener detrás el lápiz del fiscal o la policía. Y se respetarán las leyes, porque a mayor cantidad de derechos, mayores deberes; a mayor libertad, más justicia.

Todo esto ocurrirá o comenzará a ocurrir en el año diez y nueve, don Alvaro Figuerola, conde de Romanones, o el hombre que habló con Wilson.

## Sección Oficial

### Junta de Reformas sociales

En cumplimiento de lo acordado por la Junta de Reformas sociales, en la reunión celebrada bajo mi presidencia el día 10 de diciembre anterior, se convocó en el Salón de sesiones de esta Alcaldía a los dueños y dependientes de los comercios e industriales afectados por las leyes de Jornada Mercantil y Descanso dominical, con objeto de llevar éstas a la práctica, aunando los intereses de todos dentro de lo dispuesto por dichas leyes.

Recogidas las impresiones de los convocados y visto por una parte la buena disposición de los patronos en dar cumplimiento a la ley, y por otra la justa aspiración de los dependientes de disfrutar de las ventajas que la Jornada mercantil y Descanso dominical les conceden; se acordó por la Junta de mi presidencia, que a partir del día 7 del corriente enero, se lleve a la práctica en el término municipal de Tortosa, lo dispuesto por las referidas dos leyes.

Convencida la Junta de que, solamente siendo generales las medidas que se adopten, dejan de lesionarse intereses particulares, se expresa por los asistentes sus deseos, inspirándose en el bien común, de que sean castigadas cuantas infracciones se observen, aplicándose las correspondientes multas y echando mano de los recursos legales para que se hagan efectivas. Sin embargo, confío en que los casos de infracción no han de presentarse, y que si se presentan serán solo contadas excepciones, que pondrán de relieve el exacto cumplimiento de la generalidad.

El Presidente Delegado,  
RAMÓN FRANQUET.

Tortosa 2 de enero de 1919.

### Persiguiéndolo o no

La Prensa diaria de España, se ha ocupado de la persecución del libro ¿Qué espera el rey? de nuestro valiente diputado Marcelino Domingo.

Ello ha contribuido grandemente a despertar más el interés que despertó este alegato revolucionario desde su aparición. Entre tanto, la Casa Monclús, con la actividad que le caracteriza, prepara la segunda edición, que como la primera, se pondrá a la venta, al precio de 50 céntimos

# CARNET

## NUESTRAS REFORMAS

Pasado mañana, lunes, comenzará a llevar EL PUEBLO las reformas anunciadas.

Desde pasado mañana, EL PUEBLO recibirá extensas conferencias de Barcelona y Madrid.

EL PUEBLO responderá crecidamente a las necesidades de este país, siendo periódico de gran circulación por su importancia política e informativa.

### Sesión del Ayuntamiento

Bajo la presidencia del alcalde D. Domingo Piñana y con asistencia de los concejales señores Vallés, Murall, Bedós, Ripoll, Valls, Montagut, Gaya y Sabaté, celebró anoche sesión nuestro Ayuntamiento, acordándose, entre otros asuntos de escaso interés, los siguientes:

Adherirse al acuerdo de la Mancomunidad de Cataluña, nombrándose como delegado que le represente en la misma al señor alcalde.

Aprobación de fondos relativos al mes que cursa.

Que desde la fecha sea don José Caminal el encargado de suministrar víveres a los establecimientos benéficos, en las mismas condiciones que con anterioridad lo hacía la Cooperativa Obrera, cesando ésta por propia voluntad.

Apruébase además, la propuesta correspondiente a la Comisión de Cultura, formulada por don Jaime Rovira Langa, director de la Escuela municipal de Música para la formación de una Banda municipal, por lo cual, hasta el día 10 de febrero próximo, serán admitidas en el Registro General las solicitudes de los individuos que quieran tomar parte en el concurso, pero pasado dicho plazo, no serán válidas las solicitudes que se presenten.

La plaza estará dotada con el sueldo anual equivalente al de un oficial de la Secretaría municipal.

### Pérez de Rozas

Esta madrugada en el tren que procede de Barcelona llega a esta estación a las dos, llegará de Barcelona nuestro ilustre correligionario el Director de *El Liberal* de Barcelona D. José Pérez de Rozas.

### Saludo

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad, a nuestro distinguido amigo el doctor don José Torredemé, de Perelló.

### Un cura como hay muchos

Nos dicen de la Aldea que el cura de aquella partida en unos sermones un tanto sicalpíticos que pronuncia a sus feligreses, a más de zaherir el honor de los maridos, los recrimina creyéndoles celosos.

Que se reporte ese mastuerzo y que aprenda en cualquier tratado de urbanidad y cortesía, si en los libros teológicos no lo aprendió, a ser comedido y correcto.

De lo contrario, aconsejamos a los vecinos libres de aquella partida que no toleren groserías ni insultos de quien más pruebas de humildad y educación debía dar.

# SALÓN ESCUDÉ

SÁBADO Y DOMINGO

EXTRAORDINARIO PROGRAMA

TERCERA EPOCA

TRES PARTES

## El Conde de Montecristo

El interesantísimo drama de 1.500 metros,

## LA EMPERATRIZ

SESIONES Sábado desde las 6  
Domingo desde las 4.

# BANCO DE ARAGON

SUCURSAL DE TORTOSA Calle Teodoro Gonzalez, número 30.

Caja de Ahorros y toda clase de operaciones de Banca

HORAS DE OFICINA DE 9 A 13 Y DE 16 A 17

### Organización

El Comité de la Agrupación Socialista, de esta ciudad, está realizando los trabajos para la pronta organización de una Juventud Socialista en la vecina ciudad de Roquetas.

Por este motivo reina gran entusiasmo entre el elemento socialista de dicha ciudad.

### Relaciones

Días de presentación durante el año 1919 de las relaciones de subsidencias (altas y bajas.)

Enero 3, 16 y 28; febrero 8 y 20; marzo 4, 15 y 27; abril 8 y 23; mayo 5, 16 y 28; junio 10 y 23; julio 4, 16 a 29; agosto 9 y 22; septiembre 3, 16 y 27; octubre 9 y 21; noviembre 3, 14 y 26; diciembre 9 y 22.

LA TOS después de La gripe es verdadero peligro ya que determina la Tisis cuidesela pues Vd. calma la enseguida logrará con las Pastillas K L A M a sesenta centimos la caja, en todas las buenas Farmacias y en el Deposito Farmacia de la Cruz.

### Consejo de guerra

Hoy ha comparecido ante un Consejo de guerra, nuestro amigo el joven abogado de Gandesa, Ramón Nogués, por considerar los militares delictivas las palabras dichas por él, en un mitin celebrado en Mora de Ebro.

Celebraremos que el fallo sea absolutorio.

### Juicios de la Prensa madrileña sobre la Autonomía

El *Heraldo*.

Dice este periódico que un caracterizado Barcelones que ha llegado a Madrid, hablando con un periodista, le ha dicho:

—Aquí están tocando el violón, porque el verdadero problema no es mancomunista, sino social.

Los burgueses están en Cataluña entre el sindicalismo y el Comité catalanista creado por el señor Ventosa, siendo ministro de Abastecimientos.

Este comité echa un nudo corrido en la importación de algodón y otras materias, si no se entrega la cantidad que dicho comité, formado por individuos de la Lliga, les exige.

Tan aterrados están los burgueses que se inicia en ellos el deseo de reunirse a espaldas de la Lliga,

para venir a entenderse directamente con el gobierno, dejando a Cambó y Compañía dentro del cepo de las izquierdas.

Los sindicalistas, por otra parte, están irritados porque se trata de sustraer del conocimiento del jurado los delitos sociales.

El presidente del Consejo habrá recibido ya telegramas muy expresivos mientras sigue actuando la Mancomunidad, que clama en el vacío; sin hacerle nadie caso, más que el Gobierno.

Todo esto debiera procurar al Gobierno, que aparenta ignorar la magnitud del incendio que se inicia en los fondos sociales de Barcelona.

Todo esto no se remedia con autonomía integral, que hace reír a 100.000 trabajadores.

Después—sigue diciendo el colega—el rudo y franco catalán, dijo al oído del periodista algunas frases misteriosas.

El periodista exclamó: —¿En visperas! ¿De qué?

El catalán no quiso decir más; se limitó a repetir la frase.

—Están tocando el violón.

*El Liberal*:

Ocupándose de la Comisión extra-parlamentaria, dice que se resigna, porque la lógica presidió en la reunión de los catorce comisionados, como se resigna igualmente a la sub-comisión.

Lo único—dice—que considera preciso es que la velocidad con que ha ido la Comisión referida, ofrezca garantías eficaces para resolver el problema inquietante de la autonomía catalana.

*El Imparcial*:

Tratando del mismo asunto, señala que vamos hacia una nueva estructura administrativa y no cabe duda—dice—que sabrá armonizar la Comisión extraparlamentaria los intereses de todos y dar a las Cortes un cauce de acción amplio y seguro, que es por el momento lo que más urge para evitar debates estériles y peligrosos.

Excita a que se resuelva cuanto antes el problema de Cataluña.

## I. GARCIA

MÉDICO-DENTISTA

Plaza del Vall 3, pral. (al lado del Puente de Piedra)

## JOSE BERENGUER ABOGADO

de los Ilustres Colegios de Barcelona y Tarragona  
Carbó, 3, 2.º TORTOSA

Imprenta J. Monclús.—Tortosa

## ALIADOFILOS TOMAD NOTA!

Se ha puesto a la venta el sensacional folleto de gran actualidad



# ALEMANIA



por Julio Alvarez del Vayo

Sensacionales revelaciones. El mejor libro sobre la guerra

50 CENTIMOS TOMO



### LA CRUZ ROJA

Antiguo y acreditado establecimiento de Ortopedia fundado en 1896

POR DON JOSE PUJOL

Esta casa tiene personal competente para colocar toda clase de aparatos de Ortopedia.  
Visitará en Tortosa el 30 de cada mes como de costumbre en la fonda Barcelonesa.  
Horas de consultas de 8 a 3 saliendo en el tren de la tarde, los demás días en la

### LA CRUZ ROJA

Monterols, 16 REUS

Confeción de toda clase de aparatos de Ortopedia.  
Especialidad en bragueros articulados fabricación especial de la casa.  
Bragueros de caucho para la pronta curación de los tiernos infantes.  
Tirantes homoplásticos para corregir la curvatura de las espaldas.  
Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, aleteo y abultamiento del vientre; visitará en Castellón el 29 de cada mes en el hotel Suizo.

Enrique Roig Chavarría

PROCURADOR CAUSÍDICO

Administrador de fincas

Cambios, 1, 2.º Tortosa

DISPONIBLE

## Aviso al público

Las personas que deseen tener propiedad en el ensanche del Cementerio de San Lázaro de esta ciudad, lo pueden hacer con las condiciones siguientes: Pagos por plazos o al contado; advirtiéndose que el plazo mínimo es de 5 pesetas al mes, no cobrándose interés alguno de amortización. Dirirse al concesionario,

Francisco Alemany Votres

Calle de San Blas, núm. 41, segundo piso.—TORTOSA

### Viveros de cepas americanas y árboles frutales

— DE —

José Panisello Andreu

TORTOSA

Partida de San Lázaro

AVISO a los señores propietarios que deseen plantar árboles maderales, y frutales de todas clases. Olivos, almendros, algarrobos y vides americanas para porta ingertos. Híbridos, productores directos blancos y tintos, sin inger tar, sin sulfatar y sin azufrar; en seguridad de tener buena viña y buen vino, precios económicos.

Para más detalles por correspondencia a quien lo solicite.

### Contra LA RABIA

Las inculcaciones antirrábicas practicas en este Instituto durante 15 años nos autorizan para decir a los enfermos mordidos por animales sospechosos de rabia que sin ir a Barcelona serán curados en este Instituto del mismo modo y por el mismo procedimiento que en el llamado laboratorio del Dr. Ferrán.

El tratamiento ha de principiarse lo más pronto posible, después de la mordedura sospechosa y dura cinco días.

SANATORIO SABATÉ

Plaza Alfonso XII, núm. 4, Pral.

### EL BARATO

No edificar sin antes visitar este acreditado establecimiento.  
Gran economía en los precios.

Tablones a 10 pesetas

No equivocarse Calle de Alfara, 6 Bajada del Puente del Estado

DISPONIBLE

## CLÍNICA DE OPERACIONES

### SANATORIO QUIRÚRGICO SABATÉ

Plaza Alfonso XII, núm. 4

Teléfonos, 24 y 37

TORTOSA

CIRUGÍA GENERAL

CURA RADICAL DE LAS HERNIAS

Dr. Primitivo Sabaté

RAYOS X

Dr. Secundino Sabaté

VIAS URINARIAS

RADIOTERAPIA — RADIOLOGIA

PARTOS

Cirugía de Urgencia

Electricidad CISTOCOPIA (Cateterismo ureteres) URETROS — COPIA, VAGINOSCOPIA, etc. etc.

Enfermedades propias de la mujer

Electro-Cauterio Masaje

CORRIENTES ELECTRICAS

HABITACIONES HIGIENICAS PARA OPERADOS.

Automóvil para los servicios de urgencia

Tóco-Ginecología

## A LOS SOLDADOS DEL REEMPLAZO 1918

Sustitución del servicio activo en Africa

RAMON VERA Y GIL

AGENTE DE NEGOCIOS

Pone en conocimiento de los reclutas alistados en 1918 que hasta antes del sorteo que se verificará el día de la concentración en las Cajas de Reclutamiento podrán aquellos librarse del servicio activo en Africa, mediante los correspondientes substitutos que dicha Agencia les contrate.

Para la formalización de los contratos y cuantos detalles convengan dirigirse a las oficinas de dicho agente.

Plaza de Alfonso XII, 5, pral. TORTOSA.



### Atención Herniados

Es de gran interés para los herniados y el público en general se fija que el 26 de cada mes visitará en Vinaroz, el 27 en Castellón y el 28 en Tortosa, el ortopedista.

JOSE GINE

especialista en el tratamiento de las hernias, quien durante más de 14 años verifica los viajes Castellón y Tortosa.

Todo herniado que desea obtener alivio instantáneo y en muchos casos curación de tal dolencia sin necesidad de exponerse a los peligros de una operación quirúrgica puede consultar a dicho especialista, en la completa seguridad de que quedará convencido de la buena calidad de sus aparatos, como también de la esmerada aplicación y economía en el precio de los mismos. Está demostrado que por bueno que sea el

quagueros este no va acompañado de una buena aplicación está el paciente amenazado de tan graves complicaciones, que muchas veces pueden producir extrangulación de la hernia.

Herniados: no comprar ningún braguera sin antes consultarlo al especialista José Gine.  
Bragueros de todas clases, desde el regulador hasta el más sencillo.

Horas de consulta

En Vinaroz, el 28 de cada mes, de 8 a 1 (Fonda Vda. de Aparici).

En Castellón, el 27 de cada mes, de 8 a 1 (Hotel de la Paz).

En Tortosa, el 28 de cada mes, de 9 a 1 (Fonda Barcelonesa.)

Los demás días en su establecimiento ortopedico.

HORAS DE CONSULTA

De nueve a una saliendo en el expreso de la tarde.

LA CRUZ BLANCA Monterols, 19 REUS

APRENDIZAS Y APRENDICES

Se necesitan en la imprenta y encuadernación de la Casa Monclus. Ganarán enseguida.

### MAQUINAS DE ESCRIBIR

ACCESORIOS

CÓMPRA VENTA

Y REPARACIONES

Precios inverosímiles

San Blas, 48 TORTOSA

Manuel Munté Ferrer

Abogado Agente de Negocios

Habilitado de Clases Pasivas

Asuntos civiles criminales y contenciosos administrativos.

Representaciones, Apoderamientos Confeción de Repartos, Presupuestos, Matriculas y Cuentas Municipales.

Conde de Rius, 11 entresuelo. izquierda. | TARRAGONA.

### DR. BALAGUER

TRATAMIENTO Y CURACIÓN

RADICAL DEL REUMA (dolo)

Consulta de 11 a 1.

Santa Ana (detrás de la Iglesia)

ROQUETAS

CERVEZA PETRY

Se recomienda por sí sola por su excelente elaboración y exquisito paladar

Representante y Depositario directo

Ruperto Guiral Roca

Ruz Zorrilla, núm. 1 VINARÓZ Don Carabé, 9

### EBANISTERÍA

de RAMÓN RICO

Gran variedad en estilos, como das y todo lo concerniente al ramo

Especialidad en muebles de encargo

Precios baratísimos

Moncada, 13 TORTOSA

FOTOGRAFÍA

— DE —

RAMON ANDREU

Reproducciones y ampliaciones

Se retrata con luz natural y eléctrica